
1 
https://maths-stcyr.jimdo.com/    DS 4 – Matrices 

Lycée militaire de Saint-Cyr                        DS n°4 de mathématiques      Term - ME 

 

Thème : Matrices               17/05/21 

 

Il sera tenu compte de la présentation et de la rédaction dans l’appréciation des copies. Tous 

les résultats devront être soulignés. 

 

 

Exercice 1 

Soit la matrice A = (
1 0
1 1

). 

1. Déterminer 𝐴2, 𝐴3 et 𝐴4 puis conjecturer pour tout  𝑘 ∈ ℕ∗ l’expression de 𝐴𝑘 en fonction de 𝑘. 

2. Démontrer la conjecture précédente par un raisonnement par récurrence. 

3. Soit 𝑏 ∈ ℝ et 𝐵 = (
𝑏 0
𝑏 𝑏

). Déduire de la question précédente, l’expression de 𝐵𝑘  en fonction de 

𝑏 et de 𝑘 pour tout 𝑘 ∈ ℕ∗. 

 

Exercice 2 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé (𝑂 ;  𝑖, 𝑗, �⃗⃗�), on considère les points 

𝐴(1 ; 5 ;  −2), 𝐵(7 ;  −1 ; 3) et 𝐶(−2 ; 7 ; −2) et on note 𝑃 le plan (𝐴𝐵𝐶). 

On cherche une équation cartésienne du plan 𝑃 sous la forme : 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 = 73, où 𝑎, 𝑏 et 𝑐 sont 

des réels.  

On note 𝑋 = (
𝑎
𝑏
𝑐

) et 𝑌 = (
1
1
1

). 

1. Montrer que 𝑋 vérifie la relation : 𝑀𝑋 = 73𝑌 où 𝑀 = (
1 5 −2
7 −1 3

−2 7 −2
). 

2. En vérifiant que 𝑀 est inversible, démontrer que le plan 𝑃 a pour équation : 

10𝑥 + 15𝑦 + 6𝑧 = 73. 

 

Exercice 3 Vrai ou faux 

Pour chacune des affirmations suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse, en justifiant la réponse. 

Il est attribué un point par réponse exacte correctement justifiée. Une réponse non justifiée n’est 

pas prise en compte. Une absence de réponse n’est pas pénalisée. 

1. Affirmation 1 : La matrice identité d’ordre 2 est 𝐼2 = (
1 1
1 1

). 
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2. Affirmation 2 : Soit 𝑡 ∈ ℝ. On pose 𝐴 = (
𝑡 3

2𝑡 −𝑡
).  

Il n’existe aucune valeur du réel 𝑡 pour laquelle 𝐴2 = (
1 0
0 1

). 

3. Affirmation 3 : Il existe une matrice carrée A d’ordre 3 telle que 𝐴 ≠ 𝐼3 et 𝐴2 = 𝐼3. 

4. Affirmation 4 : Soit la matrice 𝐴 = (
0 1 −1

−1 2 −1
1 −1 2

).  

Pour tout entier 𝑛 ≥ 2, 𝐴𝑛 = (2𝑛 − 1)𝐴 + (2 − 2𝑛)𝐼3. 

 

Exercice au choix  

Vous traiterez un seul des deux exercices A ou B. Vous indiquerez sur votre copie l’exercice choisi : 

exercice A ou exercice B. 

 

Exercice A 

On considère la matrice 𝐴 = (
−4 6
−3 5

). 

1. En vérifiant rapidement que 𝐴2 = 𝐴 + 2𝐼2 en déduire une expression de 𝐴3 puis de 𝐴4 sous la 

forme 𝑎𝐴 + 𝑏𝐼2 où 𝑎 et 𝑏 sont des réels. 

2. On considère les suites (𝑟𝑛) et (𝑠𝑛) définies par 𝑟0 = 0 et 𝑠0 = 1, et pour tout entier naturel 𝑛, 

{
𝑟𝑛+1 = 𝑟𝑛 + 𝑠𝑛

𝑠𝑛+1 = 2𝑟𝑛
. 

Démontrer que, pour tout entier naturel 𝑛, 𝐴𝑛 = 𝑟𝑛𝐴 + 𝑠𝑛𝐼2. 

 

Exercice B 

Soit 𝑆 = {𝐴 = (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

)  où (𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑) ∈ ℤ4 tels que 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 = 1}. 

Partie 1 
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Partie 2 

 

 

 

 

 

Barème probable  Ex 1 : 4     Ex 2 : 3      Ex 3 : 6    Ex A/B : 7    Bonus : 3 

BONUS ! 

1) Soit 𝑇 = (
1 1 0
0 1 1
0 0 1

) et une matrice 𝑁 appartenant à ℳ3(ℝ). Démontrer que si 𝑁2 = 𝑇, alors  

𝑁𝑇 = 𝑇𝑁. En déduire alors que 𝑁 est de la forme : 𝑁 = (
𝑎 𝑏 𝑐
0 𝑎 𝑏
0 0 𝑎

) où 𝑎, 𝑏 et 𝑐 sont des réels. Puis 

démontrer que l’équation matricielle 𝑁2 = 𝑇 admet exactement deux solutions 𝑁1 et 𝑁2.  

2) Soit 𝐴 = (
3 0 0
1 3 0
0 1 3

). Exprimer pour tout 𝑛 ≥ 1, 𝐴𝑛 en fonction de 𝑛. Utiliser la formule de Binôme.  
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